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A R Ó K A H E G Y I  Ü J  B A R L A N G  
Irtai Szilvása? Gyula

Tájékoztatónk 1959. októberi számában már beszámoltam a Rókahegyi barlang feltárásának körülményeiről, most a bar­
lang geelógiai felépítéséről kívánok beszámolni.

A Pilis-hegység Kevély-hegyesoport É-i, magasabb vonula­
tához tartozik a NYENY-NDK irányban husódó Rókahegy /254 »/f 
amely Ny- és É-felé lakásán ereszkedik a budakalászi mész­
tufa fenasik D-i nyúlványára. A hegyosoport alapzata felső- 
triászkeri réteg, amely sok helyen felszínre is felkerült. A 
Rókhhegy É-i és Nyál oldalán csak foltokban található felső- 
eoeén kora nummulinás mészkő. A hegy daohsteini mészkőből 
áll, amely ősmaradványokban szegény kőzet és amely a kéreg­
mozgás következtében Ny-felé lesüllyedt. Szerkezetében töré­
sek keletkeztek és a harmadkori rétegek jelentek meg Ny-i lej­
tőjén. A hegy D-i és K-i oldalán nagy mészkőf e j'tők vannak, 
amelynek oldalfalán hévvizes nyomok láthatók.e ^

A barlang a Rókahegy D-i oldalám az egyik eooén mésakő- 
fejtőből nyilik 236 m.t.sz.f, magasságban. Természetes bejára­ta nincs, eredeti forrás kiömlő helyei eltömődtek. Mészkőfej­
tés közben nyitották meg. A barlang hévvizes eredetű,

A hévvizea barlang tektonikus hasadékon feltörő héwiz 
oldó hatására keletkezik. Igen jellegzetes alaprajza van, 
hosszú, tgyenes vagy derékszögben megtörő, párhuzamos folyo­sók. A héwizes barlangot rendszerint nagymennyiségű ásványi 
lerakódás - aragonit, gipsz, barit, gejzirit, - jellemzi. A 
barlang környéken a felszínen-is megtalálhatók a nyomai a hajdani hévviz-feltűrésnek. A barlang nyílása aktiv korában 
az eróziós bázis szintjéhez igazodott, de maga a barlang az 
alatt alakult ki, A barlang járatai 40-60 méter mélyre nyúlnak lm a forrásszintjük alá és az alatt osak szűk járato­
kat, eltömődött hasajákot találunk.

A jelenleg ismert barlangrész járatai igen meredekek, több 
helyen függőleges, az utolsó szakaszon 34 méter, függőleges 
akna. Keresztszelvénye, mint általában héwizes barlangoké, 
egyenetlen. Több helyen 3-6 méter széles teremmé tágul, ame­lyek többnyire gömbfülkék. Oldalelágazásai között 1-3 m-es kis 
fülkék is ..vannak, amelyek néhol több méter magasak.

A falakat, a bejárattól számított 4 méter mélységtől, 
kristályos képződmények borítják. A legalsó terem és a rá­irányuló függőleges kürtő egyesülésénél több oldalfülke is 
van, amelynek alját nagy mennyiségű "prézli* - bersókő és
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borsóköves cseppkő-törmelék ás lehullott törmelék = alkotja*
Az oldalfalakat az akna-teremben 172=186 méter t.sz,f« 

magasságkan vastag aragonit és aragonitra települő 30-40 om
hosszú cseppkövek boritják* így nem lehet pontosan meghatároz­
ni, hogy az eocén mészkőbe induló barlang pontosan hol érint­
kezik a triász mészkővel* Az azonban kétségtelen, hogy a leg­
alsó barlangrész dachsteini mészkőben alakult ki, és a barlang Jelenlegi méreteiből következtethetőleg ebben a jó karsztosodé 
kőzetben további barlangrendszernek kell lennie*

A barlangban nagyon szép ásványképződményeket figyel­
hetünk meg* A kőzetrések mentén, apró kristályos, rózsaszínű, 
sejtes megjelenésű ásvány, gőtit található® Az egyes fülkék 
tetején tenyérnyi nagyságú liraonit kiválásokat<ás az oldalfa­
lakon most képződő szép azalmaoseppköveket is megfigyelhetünk,
A borsókőcsomók végén,különösen az aknaterem alján eseppkőcsa- pok, valamint nagymennyiségű gipszkristály láthatóko A kijá­
rati ré3z felé eső nagyobb gömbfülkék oldalain oldást nyomok 
láthatók, ugyanakkor kevesebb ásványos lerakódással talál­
kozunk. A barlang eltömődése nagymértékű* Különösen középső sza­
kaszát sok agyag tölti ki, A barlang hévvizes voltát a lerakó­
dások is bizonyítják. Több helyen megtaláltuk a baritot, amely igen meleg viz jelenlétére utal* Az aragonitnak kétféle megje­
lenési formája van, A barlang nagy részében tömött aragenit vonja be a falakat. Néhol karfiolszerü megjelenésű, a széles hasadékokban borsókő formájában jelenik meg, A repedésekben a 
kalciterek is megjelennek, amelyek nagy része eredetileg me­legvízből vált ki. Ezen kiválási formái a hidegvízből keletke­zett kálóitoktól eltérő.

A lassú emelkedés folytán szárazra került a barlang* Pusz­
tulása előrehaladott. A leszivárgó karsztvíz a repedésekben 
málasztja, meggyengiti a kőzetet, igy azoknak egyes részei 
leesnek. A leszivárgó karsztvíz által oldott kalciumkaíbonát 
cseppkő alakjában kristályosodik ki a barlangban.

A barlang eltömődésében az aragonit, oseppkő és a barlan­gi agyag játszik nagy szerepet. A leszivárgó viz által behor­
dott porszemekből gyűlik össze a barlangi agyag* Az eltömő anya­
goknál figyelembe kell venni a kőtörmeléket is. amely részben magának a barlang mennyezetének fekezatos leomlásából szárma­
zik® A hévvizes barlangok ugyanúgy pusztulnak, mint a karsztos barlangok, tehát felszakadással és eltömődésael. Mivel osepp- 
kőképződmények is előfordulnak, igy ma már nem tisztán hévvizes 
eredetű barlang, hanem összetett eredetiig tektonikusán prefor- 
mált, hévvizes, karsztos barlang.

A barlangban dr*Leksa Imre biológiai, hőmérséklet és vára- tartalom vizsgálatot is végzett és az alábbiakat állapítottameg* .
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Párat éltség
£

5 m-es hágcsó felett a 
gömbfülkében
Alsó terem
34 m-ea akna alján

8,7
10,©
14,5
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A hőmérséklet méréskor a külső levegő -4 C volt*

Az ugróvillas rovarokból 4 faj került elő, ezek*QSyohiurus fimetarius, i'olsomia oandida, Foleomia quadrioeula- 
ta, Arrhopalítes pygmaeus. Ezek közül egyik aem troglobiont 
/barlanglakó/, esak barlangkedvelők. Érdekes a Folsomis can- 
dida magyarországi előfordulása. Nálunk osak barlangokból is­
meretes. Más budai barlangokból is szép számban került elő*

A fentieken kivül több légyfaj került a csapdába* Ezek 
legtöbbikg határozottan felszini faj.pl, kék dongólégy 
/Oalliphora vomitoria/. Ezek a munkálatokkal egyidejűleg 
juthattak az üregbe*

Egy bogárfaj is előkerült, valószinüleg egy Trechus-faj, 
pontos meghatározása még nem történt meg. Minden valószínűség 
szerint barlangkedvelő /troglophiV' faj,

A fentiekből arra következtethetünk, hogy a barlangnak 
ezen a szintjén a hasadékokban is élő fajok fordulnak csak elő,

A budai barlangok mindegyikében honos százlábú, az ende­
mikus Lithobius infernus nem került elő, de várható, A Mátyás­
hegyi-barlangnak is osak a mélyebb szintjein él, Valószinüleg 
a később feltárandó részekből elő fog kerülni.

Az elhelyezett 6 pohárban a bekerült fajok számszerinti 
megoszlása nagyjából azonos volt.

A barlang korát tekintve, nem lehet nagyon idős képződmény. 
Magasabban nyilik /236 m t.sz,f,/, mint a Szemlőhegyi- és 
Pálvölgyi-barlang és 16 m-el alacsonyabban, mint a Ferenchegyi- barlango Ezek a hévvizes barlangok valószinüleg egykorúnk es 
a pleisztocén legelején alakultak ki,

A Rókahegyi barlang 1,8 km-re van a Csillaghegyi-fürdő 
langyos forrásától, s mivel köztudomású az, hogy Budapest 
hévvizei általában ÉNy-DK-i törésvonalak mentén törpék fel, valamint az, hogy vándorolnak, igy a Rókahegyi barlangot 
méltán tekinthetjük a Csillaghegyi-források egyik legnagyobb 
ősjáratának.



A RÓKAHEQYh 
BARLANG

HOSSZMETSZETE

Ezen a helyen is köszönetét mondok 
Kincséé Júlia kartársnónek, dr.KriránJPál, dr.Loksa Imre és Ozoray György 
kartájaknak, akik szaktudásukkal se- 
gitették a Budapesti Vámár Egyesü­
let Barlangkutató Csoportjának mun­
káját, valamint Hégráth Gyula ás cso­
portjának, a kifejtett lelkes munkáért,
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